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PUT KA OPORAVKU:  

Odgovori na ekonomsku krizu i srednjoročne perspektive razvoja u Evropskoj uniji i Bosni i Hercegovini 
-sažetak i preporuke-

Sarajevo, januar 2010. godine
Poslije višegodišnjeg ekonomskog rasta, u jesen 2008. godine postalo je jasno da je svijet zahvatila najveća ekonomska kriza od velike depresije iz tridestih godina prošlog stoljeća. U aprilu 2009. godine Međunarodni monetarni fond (IMF) objavio je dramatičnu projekciju prosječnog globalnog pada ekonomske aktivnosti za 1.3%
 za 2009. godinu. Pojedine zemlje članice Evropske unije (EU) suočile su se sa znatno većim ekonomskim padom u odnosu na prosječni pad u EU. Procjena pada  ekonomske aktivnosti u Njemačkoj u prvim izvještajima MMF-a iznosila je čak više od 6%, a u Irskoj više od 8% u odnosu na isti period 2008. godine. 

Premda zadnji izvještaji ukazuju na to da su neke evropske zemlje kao što su Francuska i Njemačka već u drugom kvartalu 2009. godine izašle iz recesije, te bilježe skroman ekonomski rast od 0.4%, i dalje je neizvjesno kada će se većina evropskih zemalja potpuno oporaviti. Pored toga, stope nezaposlenosti u skoro svim evropskim zemljama nastavljaju rasti i u 2010. godini, a prema pisanju Ekonomist-a ne očekuje se da će doći do značajnijeg rasta zaposlenosti prije 2012. godine. 

Globalna ekonomska kriza značajno je utjecala na bosanskohercegovačku ekonomiju, što se u kombinaciji sa dugoročnim strukturalnim problemima i niskom konkuentnošću domaće ekonomije odrazilo na smanjenje svih ključnih ekonomskih indikatora u zemlji

U odgovoru na krizu zemlje EU usvojile su niz programa i mjera za suzbijanje recesije. Pored intervencije usmjerene ka održanju likvidnosti finansijskog sektora kao početnog odgovora na globalnu ekonomsku krizu, zemlje EU su odgovorile i nizom stimulativnih (kratkoročnih i srednjoročnih) programa podrške ključnim sektorima i industrijskim granama. 

Vijeće ministara i entitetske vlade usvojile su pakete mjera za suzbijanje posljedica svjetske ekonomske krize u periodu od decembra 2008. do aprila 2009. godine. Pored toga, Bosna i Hercegovina je potpisala stand by aranžman sa IMF-om u vrijednosti 1,2 milijarde eura u julu 2009. godine. Programi antirecesijskih mjera se mogu podijeliti na restriktivne, podsticajne i mjere socijalnog karaktera. Najveći dio sprovedenih mjera je u sferi restriktivnog djelovanja, a uslovljen zahtjevima IMF-a. 

Osnovni cilj sprovedene studije je da informiše javnost i donosioce odluka iz domena ekonomskih i socijalnih politika u BiH, te tako doprinese debati i donošenju kompetentnih odluka u ovoj oblasti. Studija sadrži pregled antirecesijskih programa i mjera koje su poduzele članice EU, strukture samih programa, modalileta implementacije i ocjenu dosadašnje uspješnosti primjene programa. Drugi aspekt analize se osvrće na konkretne pakete mjera odabranih evropskih zemalja u ključnim sektorima. Na osnovu ove analize dolazimo do niza zaključaka, koji su u velikoj mjeri primjenjivi u bosanko-hercegovačkom kontekstu.
Treći dio dokumenta daje pregled efekata globalne krize na osnovne ekonomske pokazatelje u Bosni i Hercegovini, te analizira setove usvojenih mjera za oporavak. U ovom dijelu dokumenta analiziramo srednjoročne razvojne perspektive u BiH, te potencijale javnih investicija u srednjem roku. Na osnovu opisane analize dolazimo do niza zaključaka i preporuka koje su prezentovane u nastavku ovog sažetka. Cijela studija je dostupna na www.cpu.org.ba 
Glavni nalazi istraživanja antirecesijskih mjera u EU 

Poduzete antirecesijske mjere u EU se mogu podijeliti na: kratkoročne, koje se baziraju na spašavanju radnih mjesta i ključnih industrija, te ublažavanju efekata na socijalno ugrožene, i srednjoročne, koje imaju cilj sačuvati postojeću i poboljšati srednjoročnu konkurentnost. Zajednički sadržilac uspješnih programa je usklađenost kratkoročnih mjera sa dugoročnim razvojnim ciljevima EU.

Mjere podrške poslovanju i kompanijama čine značajan dio napora zemalja EU da odgovore na krizu. Poduzeta je široka paleta mjera koja uključuje: mjere koje imaju za cilj olakšanje finansijskih poteškoća poslovanja, mjere poboljšanja poslovnog ambijenta, fiskalni i drugi podsticaji. Sektorske mjere su usmjerene na najteže pogođene sektore, posebno na automobilsku industriju, građevinarstvo i turizam. 

Vlade zemalja članica EU pokušale su privremeno nadomjestiti pad privatnih investicija i potrošnje povećanjem javnih investicija. Mogućnost povećanja obima javnih investicija prvenstveno zavisi od fiskalnog kapaciteta zemlje, sposobnosti zaduživanja, administrativnog kapaciteteta za kreiranje i implementaciju projekata, te mogućnosti sinergičnog pristupa javnog i privatnog sektora.

Povećanje javnih investicija kao srednjoročnog okvira odgovora na krizu u najvećem dijelu zemalja je bilo usmjereno na poboljšanje komunikacione infrastrukture (transportne i informacione) sa snažnom komponentom održivosti, povećanjem ulaganja u istraživanje i razvoj, ulaganje u održive izvore energije i energetsku efiksnost, te očuvanje i povećanje konkuretnosti ljudskog kapitala u srednjem roku.

Pošto je priprema za veća javna ulaganja u infrastrukutru i energetske projekte izuzetno vremenski i administrativno zahtjevna, zemlje koje su imale unaprijed pripremljene projekte u svojim srednjoročnim razvojnim planovima su značajno ubrzale implementaciju tih planova. Zemlje koje nisu imale dovoljno spremnih projekata odlučile su se za intervencije u oblastima gdje duga priprema nije potrebna (npr. Francuska je u okviru svoje energetske politike značajna sredstva uložila u projekte termalne izolacije stambenih i javnih objekata i na taj način su u vrlo kratkom roku pokrenuli javne radove, koji su zaposlili značajan broj ljudi, a u srednjem roku omogućili značajne uštede energije koja se usmjerava u druge razvojne svrhe). 

Tokom krize se pokazalo da je povećanje konkuretnosti direktno povezano sa stepenom ulaganja u istraživanje i razvoj, te stepenom razvoja ljudskih resursa. Stoga su zemlje EU dodatno povećale ulaganja u istraživanje i razvoj, te ulaganja u ljudski kapital.  

Sektorski pristup očuvanju konkurentnosti se pokazao neminovnim. Zemlje EU su se grčevito borile za očuvanje konkurentnosti svojih ključnih industrija (Njemačka i Francuska u autoindustriji, Španija u turizmu i građevinarstvu), stoga su i njihovi odgovori na krizu imali za cilj očuvanje i rast konkuretnosti strateških industrijskih sektora. 

Zemlje EU su vodile računa da podsticajne mjere nemaju negativan efekat na socijalnu koheziju, najugroženije kategorije stanovništva i siromaštvo. Kriza je pokazala da socijalni sektor nije u stanju da odgovori svim potrebama ranjivih kategorija tokom krize, tako da je na površinu izašla potreba za reformom socijalnog sektora u srednjem roku.

Značajan dio provedenih mjera je imao okolišno pozitivan, ili barem neutralan efekat. Veliki dio mjera je posebno usmjeren u zelene tehnologije, održivu infrastrukturu i energiju. Sve podsticajne mjere su praćene restriktivnim djelovanjem u cilju smanjenja prekomjernih troškova javne administracije, tj. očuvanje fiskalne stabilnosti.

Glavni nalazi za BiH

Najveći dio sprovedenih mjera borbe protiv ekonomske krize u BiH su vezane za aranžman sa MMF-om tj. vezane su za očuvanje fiskalne stabilnosti. Smanjenje prihoda je uzrokovalo opšte smanjenje javne investicione potrošnje i socijalnih davanja, kao i smanjenje izdvajanja za opšte troškove administracije (plate i sl.). Podsticajne mjere u BiH se sprovode u znatno manjoj mjeri nego restriktivne i efekti podsticaja su još uvijek teško uočljivi. 

Nedostatak sistematskih aktivnosti na stvaranju povoljne poslovne klime je uočljiv u svim antirecesionim  programima, te će nepovoljna poslovna klima srednjoročno biti prepreka za razvoj privatnog sektora i značajnija direktna strana ulaganja. 

Opšti nedostatak podrške strateški važnim sektorima BiH ekonomije je uočljiv. Industrije koje su konkurentne van granica BiH nisu dovoljno podržane u sklopu programa antirecesijskih mjera, kao ni građevinska, metalna i tekstilna industrija koje su najviše pogođene krizom. 

BiH ima ograničenu investicionu komponentu u budžetima, i teško je očekivati da će se budžetskim ulaganjima značajno povećati javna investiciona potrošnja, pogotovo ako se uzme u obzir pad fiskalnih prihoda tokom 2009. godine. Finansiranje javnih investicija u u srednjem roku će zavisiti od tri faktora. Prvo, kreditna sredstva koja BiH ima na raspolaganju (skoro 2 milijarde KM) i sredstva koja može dobiti i realizovati od međunarodnih finansijskih institucija za razvojne projekte. Drugo, sredstva koja su akumulirana i namijenjena za investicije od strane preduzeća u većinskom državnom vlasništvu i sredstva entitetskih razvojnih banaka. Treće, sposobnosti privlačenja ulaganja privatnog sektora iz BiH i inostranstva.

BiH je srednje zadužena zemlja koja ima kapacitet dodatnog zaduživanja, ali do sada odobrena, a nerealizovana kreditna sredstva predstavljaju prepreku dodatnom ozbljnijem zaduživanju u razvojne svrhe. Ne postoje dovoljno precizni podaci o finansijskim rezervama koja su na raspolaganju (npr. rezerve javnih preduzeća), a koja se planiraju utrošiti na javne investicije u kratkom i srednjem roku, pogotovo u sektoru energetike i telekomunikacija. Pored značajnih kreditnih sredstava koje BiH ima na raspolaganju, dobijenih od međunarodnih razvojnih banaka, nije došlo do ubrzanja investicionih ulaganja. 

Srednjoročne implikacije aranžmana sa MMF-om su izuzetno nepovoljne. BiH će u prve tri godine aranžmana posuditi do 1,2 milijarde Eura da bi pokrila nedostatke u budžetu
 uzrokovane predimenzioniranom opštom potrošnjom i neefikasnom socijalnom politikom. Činjenica da tranše kredita trebaju biti vraćene u četvrtoj i petoj godini aranžmana postavlja ograničenja na buduće planove vezane za moguću investicionu ekspaniziju u srednjem roku. 

Ne postoje detaljne informacije o plasmanima kreditinih sredstava entititetskih razvojnih banaka, te o efektima i utjecajima plasmana tih sredstva na ekonomski razvoj BiH i entitetima. Nedostatak srednjoročnog razvojnog okvira u FBiH, predstavlja dodatnu prepreku efikasnom plasmanu sredstava kroz programe Razvojne banke FBiH.  

Planiranje srednjoročnog razvoja u BiH je neadekveatno. Ne postoji horizontalna i vertikalna povezanost pojedinih strateških planova u zemlji. Strateška opredjeljenja Vlade FBiH za period 2007. – 2010. godina nisu ispunjena ni u najmanjoj mjeri, dok se Razvojni program RS-a djelimično sprovodi, ali efekti sprovedbe ovog programa nisu značajni. S druge strane, od 2007. godine ne postoji krovna razvojna strategija. Proces izrade nove razvojne strategije je u poodmakloj fazi, ali da bi taj dokument dobio puni značaj, potrebno ga značajno operacionalizirati. Svi razvojni planovi su preširoki, sa velikim brojem mjera, koji su često nerealno planirane i sa aspekta budžeta i kapiciteta sprovedbe. Informacije o implementaciji razvojnih planova su nedostupne, nedovoljnje, a stepen sprovođenja planiranih aktivnosti je izuzetno nizak.  

Preporuke

1. Brzo aktiviranje već odobrenih kreditnih sredstava posebno u sektoru infrastrukture je značajan stimulans bh ekonomiji u srednjem roku. Potrebno je otkloniti prepreke aktiviranju raspoloživih sredstava, a koje se prvenstveno odnose na izradu projektne dokumentacije, transparentno i efikasno sprovođenje tenderskih procesa, brza eksproprijacija zemljištva, te postizanje političkog konsenzusa vezano za strateška ulaganja u energetski sektor.  

2. Zbog ograničenog administrativnog kapaciteta za pripremu investicionsih projekata, kod investicionog planiranja potrebno se fokusirati na manji broj većih infrastrukturalnih projekata, da bi se postojeći kapacitiet efikasno usmjerio u strateške projekte. Ovo se posebno odnosi na transportnu infrastrukturu.  

3. Postojeća zaduženja koja se smatraju suverenim dugom su većinom u sektorima za koja se mogao pronaći privatni kapital (npr. energetika i putna infrastruktura), dok su povoljni krediti EBRD-a i Svjetske banke trebali biti iskorišteni za ulaganja u ljudski kapital i obrazovanje, tehnološki razvoj, inovacije i druge sektore koji privatnom kapitalu nisu dovoljno atraktivni. 

4. Planiranje značajno većih ulaganja u ljudski kapital, tehnološki razvoj i inovacije, te prilagođavanje planova razvoja energetskog sektora i transportne infrastrukture zahtjevima ekološke održivosti bi značajno doprinijelo uskađivanju bh razvojnih planova sa Evropskim razvojnim okvirom.  

5. Podrška strateškim industrijama i ukupno razvoju privatnog sektora mora biti značajnija. Potrebno je identifikovati strateške industrijske grane i raditi na srednjoročnom podizanju njihove konkurentnosti. Potrebno je ubrzati projekte na kreiranju boljeg poslovnog okruženja koji ne zahtijevaju značajnija budžetska izdvajanja.

6. Rad entitetskih razvojnih banaka treba učiniti transaprentnim, te razviti detaljne kriterije za odabir projekta koji će se finansirati ovim putem. Potebno je napraviti analizu raspoloživih finansijskih rezervi koje posjeduju javna preduzeća.

7. Potrebno je poboljšati sistem razvojnog planiranja u zemlji kroz sinhronizaciju postoećih planova na različitim nivoima. Razvojni planovi trebaju biti kvantificiranim, realni i izvodljivi u zadatom roku, te direktno povezani sa sigurnim izvorima finansiranja. Razvojne planove javnih preduzeća treba integrirati u srednjoročne razvojne okvire na državnom i entitetskim nivoima. 

8. S obzirom da aranžman sa MMF-om ograničava snažnija razvojna ulaganja iz budžeta, potrebno je što manje koristiti (povlačiti) raspoloživa sredstava iz ovog aranžmana. Nedostatke budžetskih sredstava potrebno je nadomjestiti kroz agresivniju racionalizaciju administrativnih aparata i svoubuhvatnu reformu socijalnih davanja, koja se trebaju preusmjeriti od klijentelisitičkog pristupa, ka davanjima osobama koja su stanju socijalne potrebe. 

Studija je dostupna na www.cpu.org.ba
�IMF World Economic Outlook, April 2009


� Vijeće ministara, Vlada RS, Vlada FbiH  „Upit za stand by aranžman Bosne I Hercegovine od MMF-a”, dostupno na http://www.imf.org/external/pubs/cat/longres.cfm?sk=23139.0
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